

附件一

臺中市政府公務出國或赴大陸地區報告摘要

類別：其他

出國報告摘要名稱：114學年度臺中市立石岡國民中學出訪日本鳥取縣姊妹校三朝中學活動

含附件：是 否

出國計畫主辦機關：臺中市立石岡國民中學

聯絡人：王婉如 電話：04-25814191*203

出國人員姓名/服務機關/單位/職稱/工作內容

1. 陳佳秀/臺中市立石岡國民中學/校長/出訪活動督導及帶隊
2. 王婉如/臺中市立石岡國民中學/設備組長/出訪活動、線上交流及行前課程計畫與日方學校聯繫及帶隊

出國類別：其他 國際會議 業務接洽 洽展 表演 比賽 擔任裁判

海外檢測 姉妹校交流

出國期間：114年 11月 5 日 至 114 年 11 月 10 日

出國地區：
日本岡山及鳥取地區

報告日期：114年 12月 9日（填寫一級機關首長核定日）

內容：

114學年度臺中市立石岡國民中學出訪日本鳥取縣姊妹校三朝中學活動

一、活動摘要

本校與日本鳥取縣一直維持良好的姊妹校關係，並每年定期訪問對方學校，疫情期間仍維持線上交流，疫情後恢復兩校間互訪活動。本校於114年11月5日至11月10日由陳佳秀校長帶隊，王婉如(設備組長)帶領學生14名，前往日本岡山地區進行日本文化體驗，並進入鳥取縣三朝中學進行校際交流及寄宿家庭體驗活動，除了讓師生一行深入體驗日本庶民文化外，老師們直接透過面對面討論教學課程，學生直接入班體驗日本課室並進行互動與跨文化交流，並與三朝中學的寄宿家庭建立良好情誼，善盡國民外交的責任。隨著交流情感的增溫，鳥取縣三朝中學於114年10月間先行來台蒞校進行實體交流並由本校家長自發擔任寄宿家庭接待前來的師生，為兩校情誼加溫，善盡台灣人熱情好客的禮儀。

二、活動依據

- (一) 中華民國114年7月18日中市教高字第1140065237號核定114學年度國際教育補助計畫-國際交流項目。

三、活動目的

- (一)透過校際交流指導學生探究日本社會、歷史文化在世界舞台所扮演的角色。
- (二)透過校際交流引導學生進行跨文化的認識與體驗日本學校課室。
- (三)透過校際交流進行臺日教師教學交流與課程分享。

- (四)透過校際交流進行臺日學生的學習互動與建立國際友誼。
(五)透過雙方寄宿家庭交流進行國民外交並體驗日本生活模式。
(六)透過參訪岡山及鳥取地區重要景點，引導學生認識日本的社會發展。

四、活動過程

(一)出發前:培訓課程

利用假日進行交流培訓課程計有5日30小時，培訓內容涵括基礎日語會話、日本風俗文化與禁忌、介紹臺灣影片及簡報製作、交流手冊製作、寄宿家庭禮儀訓練、交換禮物的選購建議、出入境注意事項與模擬練習等。

(二)出發中:交流行程

DAY1(11/5):石岡國中-桃園機場-日本岡山機場-前往鳥取縣三朝町。

住宿:三朝皇家

DAY2(11/6):前往三朝中學進行相見歡活動-入班體驗。夜間與三朝中學師長及寄宿家庭成員進行歡迎會活動。

住宿:寄宿家庭/ROUTE INN

DAY3(11/7):三朝中學入校進行課室體驗與學生互動。臺日教師進行教學分享。

住宿:寄宿家庭/ROUTE INN

DAY4(11/8):寄宿家庭日活動。

住宿:寄宿家庭/ROUTE INN

DAY5(11/9):兩校交流成果發表會。從鳥取前往岡山。參訪岡山倉敷美觀大原美術館。

住宿:東橫INN

DAY6(11/10):參訪岡山城及後樂園。下午搭機返回台灣。

(三)出發後:

指導學生完成交流手冊撰寫，並由學生及家長分別填寫交流回饋。此外指導學生進行全球素養線上測驗，檢測其全球素養提升程度。

五、心得及建議

(一)心得

本次赴日本三朝中學的交流活動，學生們展現了高度的投入與熱忱，也讓我們深刻感受到跨文化學習的力量。此次交流期間，三朝中學的師生態度親切，處處展現日本教育中特有的細膩與溫暖。學生們提到，學校的午餐雖然清淡，但相當可口，甚至覺得比台灣的學校午餐更美味。用餐時有多位老師陪同，也讓孩子們感受到日本學校在日常生活教育中的重視。

三朝中學沒有上下課鐘聲，卻能維持良好秩序，充分展現學生自主與自律的能力。另外，日本的放學時間較早，約於下午三至四點結束課程，讓孩子們看見另一種學習作息與生活安排方式。

這次交流對學生而言，是難得的國際視野拓展。部分學生原本因面試表現不甚理想而感到擔心，但最終仍獲得機會，並在寄宿家庭體驗日本文化。學生

家長在接待日本來訪學伴時也展現高度的用心與熱情，雙方互動自然，文化交流深刻而真誠。

在日本期間，學生觀察到許多與台灣不同的校園文化，例如下課後可自由選擇社團、教師陪伴度高、校園環境整潔等。整個交流過程中，他們與日本同學建立了深厚的情誼，尤其在歡送會上，彼此依依不捨，充分顯示這次交流已超越學習層面，成為真正的跨國連結。

此外，學生也分享他們對日本日常生活的喜愛，包括三朝的美景、動漫商品價格親民等小確幸，都讓旅程增添更多色彩。整體而言，學生普遍回饋這次行程「非常開心」「充滿新鮮感」「第一次真正走進日本人的生活」「希望明年還能再去一次」，足見此行帶給孩子們深刻的成長與啟發。

(二)建議

1. 持續推動國際交流計畫

這次活動讓學生獲益良多，建議未來能定期推動類似交流，並讓更多學生有機會走出校園、走向國際。

2. 規劃跨國共同學習任務

可設計小組合作的跨校專題，如文化介紹影片、生活紀錄、或共同創作作品，讓學生在交流期間有具體成果，也能促進雙方更深度的互動。

3. 建立線上延伸交流管道

建議建立台日長期互動模式，如線上會議、筆友制度、共同社群平台等，使友誼不因旅程結束而中斷，讓國際教育真正落實在日常。